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Вступ. Забезпечення сталого розвитку можли-
ве лише шляхом  подолання протиріч між еконо-
мічним зростанням, збереженням природних ре-
сурсів та поліпшенням якості життя населення. Це
вимагає всебічної оцінки, застосування певних
індексів та індикаторів. Світова спільнота постій-
но вдосконалює систему індикаторів, але, на жаль,
достатньо узгоджена система сталого розвитку
ще відсутня навіть на міжнародному рівні. В Ук-
раїні процес всебічної оцінки також потребує по-
дальшого обґрунтування та вдосконалення.

Огляд останніх джерел досліджень і публі-
кацій. Дослідженнями цього питання займалися
Д.Г. Медоуз [4], В.І. Данілов-Даніл’ян [2], Б.М. Да-
нилишин [6], З.В. Герасимчук, Ю. Бицюра,
Ю.В. Орловська, Л.Г. Мельник, М.З. Згуровський
та багато інших. На жаль, зараз недостатньо літе-
ратури для розгляду цього питання, особливо для
порівняльних та аналітичних характеристик.

Постановка завдання: розглянути теоретич-
ну сторону індексів та індикаторів сталого роз-
витку, проаналізувати передумови сталого роз-
витку в Україні за останнє десятиріччя, зробити
порівняльну характеристику сталого розвитку в
різних державах.

Основний матеріал і результати. Сталий роз-
виток – це процес розбудови держави на основі
узгодження і гармонізації соціальної, економічної
та екологічної складових з метою задоволення
потреб сучасних і майбутніх поколінь [1].

Сталий розвиток не тільки держави в цілому,
але й будь-якого регіону об’єднує в собі три го-
ловні складові – економічну, соціальну та еколо-
гічну. Важливою проблемою на шляху втілення
концепції сталого розвитку є формування систе-

ми вимірювання для кількісного та якісного оці-
нювання цього дуже складного процесу, голов-
ними вимогами до якої виступає інформаційна
повнота й адекватність представлення взаємопо-
в’язаної тріади складових сталого розвитку. Роз-
роблення показників сталого розвитку є комплек-
сною та дорогою процедурою. Велика кількість
індикаторів, що входять у систему, ускладнює їх
використання в багатьох країнах у зв’язку з відсут-
ністю необхідних статистичних даних. Індикато-
ром сталого розвитку слід вважати кількісний по-
казник, який може відобразити економічний, со-
ціальний та екологічний розвиток у певному ре-
гіоні й має такі властивості, як простота інтерпре-
тації, широкий розмах, чутливість до змін, кіль-
кісна визначеність та дозволяє робити прогнози й
вчасно визначати тенденції.

Контроль досягнення цілей сталого розвитку,
керування цим процесом, прийняття рішень, оці-
нювання ефективності використовуваних засобів
і рівня досягнення поставлених цілей вимагають
розроблення відповідних критеріїв та показників
– індикаторів сталого розвитку. Таким чином,
головна мета створення системи індикаторів –
моніторинг сталого розвитку суспільства. Ос-
таннім часом значимі роботи у сфері розроблен-
ня індикаторів виконані рядом колективів на ло-
кальному, регіональному й глобальному рівнях як
сталого розвитку в цілому, так і окремих його
аспектів.

Світовою спільнотою активно розробляються і
вже діють декілька варіантів оцінки показників ста-
лого розвитку, серед яких найбільш відомими є:

1. Система еколого-економічного обліку
(СЕЕУ) (А System for Integrated Environmental and
Economic Accounting), метою якої є врахування
екологічного чинника у національних статистиках.
Система показує взаємозв’язок між станом на-
вколишнього середовища та економікою держа-
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ви (взаємозв’язок виражений через прийняту
ООН систему національних рахунків з урахуван-
ням екологічних факторів та природних ресурсів).
На сучасному етапі широкому використанню
СЕЕУ перешкоджає ряд обставин методичного
характеру, брак інформації, складність переведен-
ня екологічних даних у вартісні показники.

2. Більш ефективним інтегральним індикатором
стійкого розвитку може стати показник «істин-
них заощаджень» (genuine savings), який був за-
пропонований Світовим банком. Цей показник є
результатом корекції валових внутрішніх збере-
жень і включає в себе більш детальний облік при-
родних ресурсів. Значення виміру істинних заощад-
жень політики сталого розвитку досить зрозуміле:
постійні низькі темпи істинних заощаджень наго-
лошують на формування нестійкого типу розвитку
і мають призвести до погіршення добробуту.

3. Індекс розвитку людського потенціалу
(ІРЛП) є комплексним показником [8], що оці-
нює рівень середніх досягнень країни за трьома
основними напрямами в галузі розвитку людини:
довголіття на основі здорового способу життя, яке
визначається рівнем очікуваної тривалості життя
при народженні; знання, котрі вимірюються рівнем
грамотності дорослого населення і сукупним ва-
ловим коефіцієнтом, що надійшли в початкові,
середні та вищі навчальні заклади; гідний рівень
життя, що оцінюється за ВВП на душу населення
відповідно до паритету купівельної спроможності
(ПКС у дол. США). Використання комплексного
показника людського потенціалу дозволяє оціни-
ти відповідність ситуації, що сформувалася як
своєрідний орієнтир, виражений оптимальними
значеннями показників людського розвитку, і її
зміною протягом часу.

4. Досить активно у світі намагаються розра-
хувати інтегральні агреговані індекси, що базу-
ються перш за все на екологічних параметрах,
тісно взаємопов’язані зі  збереженням біорізно-
маніття. До таких спроб належить агрегований
індекс «живої планети» (ІЖП) (Living Planet
Index), який використовується для оцінювання
стану природних екосистем планети та обчис-
люється в рамках щорічної доповіді Всесвітнього
фонду дикої природи (World Wild Fund). Індекс
живої планети вимірює природний капітал лісів,
водних і морських екосистем і розраховується як
середнє значення трьох показників: чисельність
тварин у лісах, у водних і морських екосистемах,
кожний з яких відбиває зміну популяції найбільш
представницької вибірки організмів в екосистемі.

5. Показник «екологічний слід» (ЕС, тиск на
природу) (The Ecological Footprint) вимірює спо-
живання населенням продовольства і матеріалів

в еквівалентах площі біологічно продуктивної
землі та площі моря, які необхідні для виробниц-
тва цих ресурсів і поглинання відходів, що утво-
рюються, а споживання енергії – в еквівалентах
площі, необхідної для секвестрування відповід-
них викидів СО2. Метод ЕС дозволяє порівняти
фактичний тиск суспільства на природу і можли-
вий з точки зору потенційних запасів природних
ресурсів і асиміляційних процесів. За розрахун-
ками вчених, у цей час фактичний тиск населен-
ня планети на 30% перевищує її потенційні мож-
ливості [5].

6. Індекс екологічної сталості, запропонований
групою вчених з Єльського і Колумбійського уні-
верситетів (2005 Environmental Sustainability In-
dex). Значення індексу розраховується за 22 інди-
каторами. Кожний індикатор визначається усеред-
ненням 2-5 змінних. Усього виділено 67 змінних.
Автори вважають, що індекс дозволяє порівню-
вати країни за рівнем екологічної сталості, оціню-
вати результати природоохоронної політики, опри-
люднювати кращі результати, виявляти країни,
яким загрожує екологічна криза, зіставляти еко-
номічне зростання та охорону природи.

7. Індикатор «здоров’я населення» відображає
розповсюдження екологічно обумовлених захво-
рювань. Найбільш  чітка залежність виявлена між
якістю навколишнього середовища і респіратор-
ними захворюваннями та кишковими інфекціями.
Оскільки найбільш схильні до респіраторних за-
хворювань діти, введений показник дитячої смер-
тності, який вимірює смертність від респіратор-
них захворювань за стандартною класифікацією
хвороб на 100 тис. дитячого населення віком 0-
14 років. Показник смертності від кишкових за-
хворювань розрахований на загальну чисельність
населення країни.

8. Індекс реального прогресу й індекс сталого
економічного добробуту (Genuine Progress Indi-
cators і Index of Sustainable Economic Welfare) [7]
є спробою створити адекватний вимірник еконо-
мічного добробуту, удосконалити показник ВВП
з урахуванням екстерналій (Genuine Progress
Indicator, 1998). Індекс реального прогресу при-
значений для того, щоб відобразити ті аспекти
економіки, що лежать поза монетарним поводжен-
ням, зокрема, зроблено спробу визначити вартість
тих функцій, які підтримують економіку, але за-
лишаються поза грошовим обігом. Ціна будуєть-
ся на витратах щодо заміщення у випадку втрати
цих функцій. Разом з тим агрегування різних
функцій у єдиний індекс є досить суперечливим і
суб’єктивним [5].

Міжнародні рейтинги є зручним інструментом
для визначення місця країни у світовій системі



Розвиток продуктивних сил і регіональна економіка

32 Економіка  і  регіон  №  6 (37)  -  2012  -  ПолтНТУ

координат. Особливо актуалізується питання рей-
тингового статусу для нових, незалежних держав,
зокрема для України.

Для оцінювання конкурентоспроможності ук-
раїнської економіки та її регіонів використовуєть-
ся методологія, розроблена для розрахунку Індек-
су міжнародної конкурентоспроможності (ІМК).
В основу ІМК входять 12 складових конкурен-
тоспроможності: інституціональне середовище,
інфраструктура, макроекономічна стабільність,
охорона здоров’я і початкова освіта, вища освіта
та професійна підготовка, ефективність ринку то-
варів, ефективність ринку праці, рівень розвитку
фінансового ринку, технологічна готовність, роз-
мір ринку, складність бізнес-процесів, інновації.

Для розрахунку ІМК використовуються як
статистичні дані, що є у відкритому доступі, так
і результати опитування керівників бізнесу в країні
(табл. 1). Таким чином, індекс багато в чому відо-
бражає думку тих людей, які приймають рішення
про інвестування в країну [9].

В Україні державна концепція сталого розвит-
ку розроблена ще в 1998 р., а проект концепції –
у 2000 р. Верховна Рада України у 1999 р. прий-
няла Постанову «Про концепцію сталого розвит-
ку населених пунктів», а у 2003 р. – Постанову
Кабінету Міністрів «Комплексна програма реалі-
зації на національному рівні рішень, прийнятих на
Всесвітньому саміті зі сталого розвитку на 2003-
2015 рр.». Однак в Україні досі не завершена
підготовка  такого важливого документа,  як Стра-
тегія стійкого розвитку України [1].

Зміни позицій України за конкурентоспромож-
ністю економіки серед інших країн світу розгля-
нуто у хронологічній послідовності за останні 10
років у табл. 2.

Сталий розвиток визнано однією з основних
парадигм сучасного розвитку суспільства. Про-
відними є завдання створення систем оцінювання
показників сталого розвитку, адаптованих до на-
ціональних природоохоронних пріоритетів, націо-

нальної та регіональної екологічної, економічної
та соціальної політик; оцінювання екологічності
продукції, впливу продукційних систем протягом
життєвого циклу на людину та навколишнє сере-
довище; застосування метрик сталого розвитку
до обмеженої, локальної сфери (підприємства,
міста, регіону тощо). Сьогодні вже стало очевид-
ним, що система управління на загальнодержав-
ному й місцевому рівнях повинна передбачати
використання цілого комплексу показників, які б
охоплювали всі виміри сталого розвитку регіонів:
економічний, соціальний та екологічний.

Розглянувши певну характеристику цих вимі-
рів, можна буде підвести деякі підсумки.

Економічний вимір сталого розвитку є скла-
довою та однією з парадигм сучасного розвитку
суспільства. У зв’язку з тим, що економіки біль-
шості країн перебувають у глобальній економічній
кризі, перед керівництвом нашої держави постає
нагальна потреба в науково-методичному інстру-
ментарії, який дав би змогу здійснити поперед-
жувальні заходи. Вищезазначене сприятиме пере-
будуванню національної економіки на засадах кон-
цепції сталого розвитку [3].

 Екологічний стан України можна схарактери-
зувати як кризовий, що обумовлено тривалим
значним антропогенним навантаженням, зокрема
високим рівнем концентрації промислового ви-
робництва та інтенсивності сільського господар-
ства. Аварія на Чорнобильській атомній електро-
станції з її величезними медико-біологічними на-
слідками спричинила в Україні ситуацію, що на-
ближається до рівня національної екологічної ка-
тастрофи [3].

Позбавлення соціального контексту забезпечен-
ня сталого розвитку робить цей розвиток без-
змістовним. Тому перехід України до сталого роз-
витку вимагає певних трансформацій політики в
соціальній сфері, основними пріоритетами якої
мають бути: збереження здоров’я людини; спри-
яння поліпшенню демографічної ситуації; забез-

№ Країна Бал
1 Швейцарія 5,63
2 Швеція 5,56
3 Сінгапур 5,48
4 Сполучені Штати Америки 5,43
5 Німеччина 5,39
6 Японія 5,37
7 Фінляндія 5,37
8 Нідерланди 5,33
9 Данія 5,32

10 Канада 5.30
89 Україна 3,90

Таблиця 1 [10]. Рейтинг глобальної конкурентоспроможності 2010-2011 рр.
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печення соціальних гарантій людям, які потребу-
ють захищеності; досягнення нормативів якості
життя, прийнятих у розвинених країнах; досягнен-
ня орієнтирів сучасного рівня раціонального спо-
живання для всіх верств населення; гуманізація

суспільних відносин за рахунок реформування
систем керування, освіти, науки, культури, охо-
рони здоров’я, а також демократизація держав-
них інститутів [3].

Для того, щоб зробити правильні висновки, не-

Рік
Місце в міжнародному рейтингу за

індексом зростання
конкурентоспроможності

Місце в міжнародному рейтингу
за індексом глобальної

конкурентоспроможності

2001 69-те серед 75 країн -
2002 77-ме серед 80 країн -
2003 84-те серед 102 країн -
2004 86-те серед 104 країн -
2005 84-те серед 117 країн -
2006 - 78-ме серед 125 країн
2007 - 73-те серед 131 країни
2008 - 72-ге серед 132 країн
2009 - 82-ге серед 133 країн

2010-2011 - 89-те серед 139 країн

Таблиця 2. Зміни позицій України за конкурентоспроможністю економіки серед інших країн світу

Рейтинг за
індексом
сталого

розвитку

Регіон
Індекс

сталого
розвитку

Економіч-
ний вимір

Екологіч-
ний вимір

Соціально
інституціо-

нальний
вимір

1 Київ 1,088 0,771 0,471 0,607
2 Харківський 0,825 0,378 0,531 0,506
3 Одеський 0,811 0,334 0,518 0,527
4 Львівський 0,808 0,313 0,527 0,527
5 Закарпатський 0,800 0,205 0,549 0,545
6 Запорізький 0,797 0,337 0,490 0,531
7 Івано-Франківський 0,797 0,194 0,524 0,568
8 Донецький 0,793 0,513 0,426 0,429
9 Дніпропетровський 0,792 0,407 0,462 0,498

10 Київський 0,778 0,333 0,473 0,521
11 Полтавський 0,775 0,279 0,523 0,499
12 Тернопільський 0,770 0,205 0,522 0,527
13 Чернівецький 0,767 0,194 0,555 0,492
14 Рівненський 0,762 0,200 0,505 0,535
15 Херсонський 0,759 0,212 0,537 0,493
16 Сумський 0,756 0,232 0,513 0,506
17 Волинський 0,756 0,190 0,578 0,449
18 Черкаський 0,755 0,239 0,506 0,507
19 Севастополь 0,753 0,177 0,541 0,493
20 Хмельницький 0,753 0,232 0,508 0,505
21 Чернігівський 0,738 0,214 0,518 0,480
22 Луганський 0,729 0,293 0,520 0,419
23 Миколаївський 0,723 0,233 0,547 0,410
24 Вінницький 0,722 0,252 0,492 0,474
25 АР Крим 0,719 0,278 0,497 0,439
26 Кіровоградський 0,703 0,219 0,527 0,411
27 Житомирський 0,683 0,221 0,498 0,412

Таблиця 3. Стан вимірів сталого розвитку регіонів України за 2008-2009 рр.
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обхідно розглянути детально стан кожного вимі-
ру в кожній області України (табл. 3).

Висновки. Аналіз сталого розвитку України
дає можливість виділити негативну тенденцію в
усіх вимірах цього розвитку: економічному, еко-
логічному та соціальному. Головними фактора-
ми спаду стали: макроекономічна нестабільність,
криза банківської системи, зростання корупції в
органах державної влади, невдала політика дер-
жави в соціально-економічній сфері, погіршен-
ня ситуації щодо економічної свободи суб’єктів
господарювання, особливо представників малого
та середнього бізнесу, погіршення екологічного
стану навколишнього середовища (повітряного
та водного середовищ), зменшення реальних
доходів населення, еміграція висококваліфікова-
них кадрів у країни Європи, США в пошуках
кращої долі. Ця ситуація підтверджує необ-
хідність формування нових програм щодо подо-
лання вищезазначених проблем [3]. Використання
загальноприйнятих  методик в Україні на регіо-
нальному рівні ускладнюється тим, що рівень
економічної свободи регіонів залежить від фак-
торів державного рівня.
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